Prova scritta: Fisica I; 05/06/2018

Prof. Massimo Petrarca

Svolgere esplicitamente in modo analitico 1 conti e riportarli in bella. Esplicitare il

risultato numerico nel Sistema Internazionale (S.1.)

1) Un anello ed un disco entrambi sottili ed omogenei di uguale massa e raggio
rispettivamente pari a m=2,3 Kg e r=30 cm, sono posti fermi su un piano inclinato con o
= 45° e il centro di massa del singolo oggetto ¢ ad un altezza h= 3,5m (Fig. 1).

Assumendo che il moto sia di puro rotolamento e trascurando 1’attrito dell’aria,
Calcolare:

* il momento di inerzia dell’anello avente densita lineare @, e del disco avente
densita superficiale Q.
* la velocita del centro di massa alla fine del piano inclinato per i due corpi. Quale

corpo impiega il minor tempo a scendere?

2) Un’asta omogenea di massa m=1 Kg e lunghezza L=2m (Fig. 2) ¢ incernierata in A ad
un muro verticale e forma con esso un angolo a=45°. Alla distanza D=(3L)/4 ¢
agganciata una massa di M = 12 Kg ed alla sua estremita un filo inestensibile di massa

trascurabile che supporta una tensione massima IT..|=1000 N.
Calcolare:

* La tensione del filo (modulo, direzione e verso).
* La massa massima M.,.. e l'intervallo di valori che M pu0 assumere senza che il

filo si spezzi.

3) Un sistema termodinamico isolato, composto da un gas perfetto, compie un ciclo
reversibile costituito da un’espansione isoterma 1-2, un raffreddamento isocoro 2-3 ed

una trasformazione adiabatica 3-1. Sapendo che V2 =3 V1, e che y=7/5= 1.4, calcolare:

* Il rendimento del ciclo. Il gas € monoatomico o biatomico ?
e La variazione di entropia delle singole trasformazioni del sistema e nell’intero

ciclo. La variazione di entropia dell’universo
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